

## **MÍSTNÍ LIDOVÉ SOUDY (1961-1970) - SOCIALISTICKÝ EXPERIMENT V TEORII A PRAXI.**

### Abstrakt

Disertační práce se zabývá Místními lidovými soudy, které byly základním článkem soudního systému Československa v letech 1961 až 1970. Cílem práce je poskytnout kompletní náhled na tento institut jak v teoretické, tak praktické rovině. Po vymezení historických a ideových důvodů jejich vzniku, včetně odkazu na jejich předchůdce, soudružské soudy, se práce zabývá právní úpravou těchto soudů. Zde popisuje způsob přijetí samotného zákona o MLS a jeho konečné znění. Po popisu právního rámce MLS následuje výčet jeho faktických nedostatků jako byla nejistota v řadě právních otázek, účast pouze laického prvku na rozhodování a nerovnost pachatelů deliktů v místech, kde tyto soudy nefungovaly. Další část práce rozebírá soudobé hodnocení MLS orgány vládnoucí KSČ a odborným tiskem v relaci na návrhy jejich reformy. Poslední teoretická část práce je věnována zrušení MLS a důvodům, které k tomuto kroku vedly. Na teoretickou část navazuje část praktická, která je sondou do života MLS v jednom regionu (okres Mělník). Ta poskytuje srovnání mezi teorií (law in books) a praxí (law in action). Na základě autentických archivních materiálů umožňuje nahlédnout do rozhodovací praxe a vnitřních mechanismů těchto soudů. Zvolená metoda kritické deskripce umožnila dochovaný archivní materiál podrobit širšímu zkoumání a dát ho do souvislosti s dalšími poznatky. V případě konkrétních kauz nejde jen o mechanické přejímání a statistickou analýzu projednaných případů, ale o právní rozbor kauz jako takových, zhodnocení způsobu, jak se s tím či oním případem jednotlivé senáty vyrovnaly. To nejzajímavější, co kritické hodnocení faktické činnosti lidových soudů přineslo, je analýza toho, jak se naprostí právní laici s jejich novou úlohou soudců vyrovnali. Poslední část práce je věnována pojednání o obdobných soudních orgánech v zahraničí.

### Klíčová slova:

Místní lidové soudy, socialistická demokracie, provinění.